



# 二次弹劾，在所难免

## 彭斯拒绝罢免程序，美参院共和党领袖“欢迎弹劾特朗普”

美国国会众议院当地时间12日晚通过一项决议，敦促副总统彭斯动用相关宪法修正案罢免总统特朗普。鉴于彭斯已明确表示拒绝，众议院预计将于当地时间13日启动弹劾程序。当天早些时候，国会众议院公布了准备付诸表决的弹劾案最终版本，弹劾条款指控特朗普“煽动叛乱”，要求对其进行“弹劾和审判，并免除其总统职务，取消其拥有的相关荣誉、信用和有酬职位资格”。



1月6日，副总统彭斯(后排中左)和国会众议院议长佩洛西(后排中右)在国会大厦出席联席会议。新华社发

### 众议院将表决弹劾条款

众议院12日晚以223票赞成、205票反对的投票结果通过决议，要求彭斯援引宪法第25条修正案，以特朗普无法履行总统职责为由，解除他的权力。如果彭斯在24小时内不行动，众议院将启动立法程序，第二次弹劾特朗普。

此前，众议院2019年12月表决通过两项针对特朗普的弹劾条款，指控他滥用职权和妨碍国会，不过参议院最终否决了弹劾条款。

彭斯12日在众议院投票前致信众议长佩洛西，拒绝动用宪法修正案罢免特朗普。彭斯在信中写道：“我相信这一行动不符合美国最大利益，也有违宪法。”他说，宪法第25条修正案只适用于总统失去行为能力或残疾而无法履行职责的情况，在目前条件下罢免特朗普将“开创一个可怕的先例”。据悉，此前一天，彭斯曾与特朗普会晤。

众议院预计当地时间13日召开全体会议，表决针对特朗普的弹劾条款。这份长4页的弹劾条款指控特朗普“煽动叛乱”，“严重危及美国及其政府机构的安全”。

### 麦康奈尔“乐见”弹劾

美国媒体报道，占据众议院多数席位的民主党人已获得通过弹劾条款所需简单多数票。众议院共和党领导层决定不劝说本党议员投反对票，5名共和党众议员公开表态支持弹劾，其中包括众议院共和党“三号人物”、前副总统切尼之女莉兹·切尼。

多家美媒12日援引国会议院共和党领袖麦康奈尔助手的话报道说，麦康奈尔对众议院推动弹劾感到高兴，认为特朗普犯下了可以被弹劾的罪行，弹劾有助于使共和党摆脱特朗普。

麦康奈尔认为，特朗普被美国参议院弹劾，然后可能被定罪并下台，“这将使他更容易从共和党中被清除”。

除了对国会大厦的围困外，麦康奈尔将1月5日共和党失去在佐治亚州的两个参议院关键席位归咎于特朗普，以致其失去参议院多数党领袖的地位。但对于在弹劾中自己是否会投票支持通过弹劾案，麦康奈尔则保持缄默。报道指出，自从美国国会暴力事件发生后，麦康奈

尔就对特朗普不满，至今也没有跟对方联系。

### 特朗普露面“毫无悔意”

当地时间12日，特朗普在飞往得克萨斯州视察部分建成的美墨边境墙前，在马里兰州安德鲁斯空军基地向媒体表示，对于其支持者6日暴力冲击国会大厦事件，他本人不必承担任何责任。他宣称：“人们认为我发表的讲话完全恰当”，弹劾是对他“执政以来最大规模政治迫害的延续”，“正在引起巨大愤怒”。

这是在上周国会暴力事件后，特朗普首次公开露面。分析指出，这一表态表明特朗普认为他对国会暴力事件没有任何责任，且“毫无悔意”。

特朗普声称，“真正的问题”不是他的言辞，而是民主党人去年夏天对反种族歧视运动的评价，他们从未谴责那些抗议者的“暴力行为”。

6日，部分支持特朗普推翻总统选举结果的示威者强行闯入国会大厦，打断参众两院认证选举人团投票过程。在国会暴力事件前，特朗普多次在社交媒体上呼吁各地支持者赴华盛顿抗议，并在6日早些时候在白宫外的示威集会上发表讲话。

连日来，推特和脸书等美国社交媒体公司清除了大量宣传暴力抗议2020年美国总统选举结果的账号。美国《纽约时

报》12日报道，德国德意志银行决定，今后将停止与特朗普及其家族企业的商业往来。路透社报道，德意志银行是特朗普家族企业的最大贷款来源方，后者现有未还贷款大约3.4亿美元。

### 意在禁止其再任公职

即便众议院迅速发起弹劾，负责审理弹劾案的参议院要等到本月19日、即特朗普卸任前一天才复会。

一些民主党人建议推迟向参议院移交弹劾案，以避免弹劾案审理影响参议院批准新内阁成员提名等事宜。不过，也有议员要求佩洛西趁热打铁，不要耽搁。

佐治亚州两名新当选联邦参议员就职后，民主、共和两党将各自掌握参议院50个席位。加上当选副总统哈里斯作为参议院议长的决定性一票，民主党将掌控参议院。

弹劾罪名需要三分之二多数参议员投票赞成才能成立。这意味着，即使50名民主党籍参议员全部投票赞成，还需要至少17名共和党籍参议员支持。目前只有两名共和党籍参议员明确表态支持弹劾。

路透社报道，民主党更希望借助弹劾案剥夺特朗普再次竞选总统的机会。禁止特朗普再次担任公职仅需参议院简单多数票，不需要三分之二多数。

综合新华社、中新网等



特朗普与参议院共和党领袖麦康奈尔(中)、民主党领袖舒默(右)在一起。

美国国务院当地时间12日宣布，取消国务院所有高级官员本周出访行程，包括国务卿蓬佩奥原定13日开始的欧洲之行，理由是最近几天要交接工作。消息人士说，行程取消是因为欧洲盟友不愿意见他。

### 迅速取消出访安排

美国国务院当地时间11日深夜宣布，蓬佩奥定于13日至14日访问比利时首都布鲁塞尔，将会晤北约秘书长斯托尔滕贝格、比利时外交大臣维尔梅斯。美国国务院说，这将是蓬佩奥卸任前最后一次出访。

不到18小时后，美国国务院发言人奥尔塔格斯说，国务院正忙于同当选总统拜登拟定的国务院班子成员交接，因而决定取消所有本周原定出访行程，“包括国务卿的欧洲之旅”。

美国国会大厦6日遭示威者暴力冲击，造成至少5人死亡。人们担心，20日总统就职典礼前，美国国内还会发生类似群体性暴力事件。

美国国务院官员强调，蓬佩奥取消出访是为了工作交接，而不是出于对今后几天可能发生暴力事件的担忧。奥尔塔格斯12日在一份声明中说：“我们致力于在8天内顺利有序地收尾交接工作。”

分管政治事务的副国务卿黑尔预计20日中午起担任代理国务卿，直至拜登提名的国务卿人选布林肯获得参议院批准。

### 欧洲之行遭遇冷脸

路透社12日以多名不愿公开姓名的外交官为消息源报道，蓬佩奥取消欧洲之行还有别的原因，那就是欧洲方面不愿意接待他。

美国国务院原本计划的蓬佩奥“告别之旅”中，蓬佩奥访问布鲁塞尔并在卢森堡停留。一名外交官说，由于卢森堡官员不愿见蓬佩奥，卢森堡这一站被取消。

卢森堡外交大臣阿塞尔博恩7日接受本国媒体采访时言辞犀利，批评美国总统特朗普是“爱玩火的人”。

另一名外交官说，美国国会暴力事件发生后，盟友们对特朗普的铁杆部下蓬佩奥访欧感到“尴尬”。这解释了为何美方原先公布的行程安排中没有在北约总部的公开活动，也没有与欧盟领导人的会见。

按照美国国务院原先安排，蓬佩奥在布鲁塞尔期间，13日会晤比利时外交大臣维尔梅斯，之后与北约秘书长斯托尔滕贝格共进晚餐。

国会暴力事件后，蓬佩奥仅谴责暴力行为，没有就特朗普是否煽动示威者作任何评论。6日以来，多名美国内阁官员辞职。多家美国大企业暂停对部分共和党议员的政治捐款，以示与特朗普“划清界限”。

2016年美国总统选举初期，蓬佩奥公开批评特朗普，之后迅速转向，当上中央情报局局长，并在2018年取代蒂勒森出任国务卿。多家美国媒体认为，蓬佩奥担任国务卿期间的种种作为是在为自己铺路，他的目标是2024年竞选总统。

据新华社

**蓬佩奥的『告别之旅』吹了**